
Кто есть кто в нашей науке?



БАСКИН ЮРИЙ ЯКОВЛЕВИЧ

Родился в 1921 году в Ленинграде. По окончании средней школы поступил на физический факультет Ленинградского государственного университета, откуда был призван на военную службу. Служил в рядах Советской Армии с 1939 по 1946 год. Участник Великой Отечественной войны (с 22 июня 1941 г. по 9 мая 1945 г.) и обороны Ленинграда (на протяжении всего периода блокады). Награжден орденом Отечественной войны и 10 медалями. В 1947 году окончил экстерном Ленинградский юридический институт; в 1962 году – заочно математический факультет Одесского государственного университета. В 1950 году защитил кандидатскую диссертацию (“Правовой режим договорных рек”), а в 1964 году – докторскую (“Развитие общественно-политической мысли в Молдавии и Валахии во второй четверти XIX века”). Доктор юридических наук с 1966 года. Профессор философии с 1968 года. Автор более 160 работ, в том числе 10 монографий, переведенных на ряд европейских языков и языки народов СНГ. С 1951 года преподавал в высших учебных заведениях Одессы, Кишинева и Ленинграда. В настоящее время – профессор Санкт-Петербургского института государственной службы и Российского

гуманитарного института при Санкт-Петербургском университете.

Основные работы в области международного права посвящены проблемам методологии и истории, охране природной среды, режиму международных рек. Среди них книги: "Международное право. Вопросы методологии" (М., 1971); "Учение Канта и Гегеля о международном праве и современность" (Казань, 1977). "История международного права", написанная в соавторстве с Д.И. Фельдманом (М., 1990), является первым исследованием на русском языке, рассматривающим становление и развитие международного права с древности до наших дней. Книга переведена на китайский язык и вышла в Пекине в 1992 году. По вопросам экологии и режима рек Ю.Я. Баскин опубликовал свыше 40 работ в журналах "Советское государство и право", "Правоведение", в "Советском ежегоднике международного права" и в других изданиях, а также книги: "Дунайское судоходство и его правовой режим в XX веке" (Измаил, 1958); "Дунай и дунайское судоходство" (М., 1952; в соавторстве). В 1987 году совместно с Л.Д. Корбут опубликовал книгу "Международно-правовой режим рек: история и современность", которая является единственным обобщающим исследованием по данной проблематике, вышедшим в России за последние сто лет.

Наряду с вопросами международного права Ю.Я. Баскин занимается проблемами истории политической философии Молдавии, Румынии и Германии XVI–XVIII веков. Им опубликованы книги: "Кант" (М., 1984); "Фихте: политические и правовые взгляды (Калининград, 1994), а также значительное число статей: "Из истории общественно-политической мысли Молдавии (XV–XVII вв.)"; "К вопросу о формировании общественно-политических взглядов М. Когэлничану"; "Из истории распространения социалистических идей в Молдавии"; "Вопросы международного права в договорной практике и политической литературе Молдавии XIV–XVIII вв." и книга "Общественно-политические и правовые взгляды Н. Бэлческу" (Кишинев, 1961). В издаваемых Калининградским университетом "Кантовских сборниках" вышли в свет его статьи: "Проблема сущности права в философской и юридической мысли Германии XVII–XVIII вв. и Иммануил Кант"; "Кант и Фихте о сущности и назначении права"; "Иммануил Кант и немецкая наука международного права второй половины XVIII в. (Г.Ф. Мартенс и И.Я. Мозер)"; "Право в философской системе Фихте"; "Кант и формирование идеи правового государства в Германии в первой половине XIX в." и др. В 1991 году вышли в свет "Очерки по истории политических учений", являющиеся учебным пособием по всему курсу (переиздавались дважды в 1994 г.).

На вопросы редакции о его научных планах на ближайшее будущее Ю.Я. Баскин ответил, что в настоящее время работает над серией статей по проблемам формирования политической и правовой мысли в период раннего христианства. Две из них уже опубликованы в журнале "Правоведение": "Библия и международное право" (1991. – № 5) и "Новый Завет и новое международное право" (1992. – № 4). Третья – "Святоотеческая литература о власти и государстве" – увидит свет, очевидно, в будущем году. При благоприятных обстоятельствах работа завершится книгой "Становление христианского международного права".



ТАРХАНОВ ИВАН ЕФИМОВИЧ

Родился в Тарногском городке Вологодской области в 1921 году. В 1954 году с отличием закончил Военно-юридическую академию в Москве. После академии девять лет работал на военно-административных должностях. Первым экзаменом на педагогическую зрелость была разработка для высших учебных заведений объемного учебного пособия "Военная администрация" (1962 г.). В 1963 году назначен преподавателем международного морского права Военно-морской академии; через три года стал руководителем отдельной дисциплины международного морского права (на правах кафедры).

В 1968 году защитил кандидатскую диссертацию, в 1970 году удостоен ученого звания доцента.

В 1970 году в академии была создана первая общевузовская кафедра международного морского права, которую возглавил И.Е. Тарханов. Особенность этой кафедры состояла в том, что она ве-

ла учебно-методическую работу не только в академии, но и во всех одиннадцати высших учебных заведениях ВМФ – от Калининграда до Владивостока. За 17 лет руководства кафедрой она стала признанным учебно-методическим центром ВМФ. На кафедру были возложены также подготовка специалистов флотов по морским международно-правовым вопросам и чтение лекций по ММП на всех флотах.

Для совершенствования учебно-методической работы и обмена опытом кафедра установила хорошие деловые отношения с кафедрой международного права Ленинградского государственного университета, с кафедрой экономики и морского права Государственной морской академии и с другими высшими учебными заведениями.

Основу научной деятельности И.Е. Тарханова составили разработка теории международно-правового обеспечения деятельности флотов в Мировом океане и практическая ее реализация. Этой теме было посвящено несколько десятков научных работ и диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук, которая была защищена в Совете Ленинградского государственного университета в 1978 году, а в 1979 году И.Е. Тарханову было присвоено ученое звание профессора.

Теория международно-правового обеспечения деятельности флотов получила всеобщее признание и стала теоретической основой учебного процесса по международному морскому праву в академии и высших учебных заведениях ВМФ.

Благодаря участию И.Е. Тарханова в многочисленных совещаниях, симпозиумах и конференциях эта теория вышла за пределы ВМФ, получила признание в других морских ведомствах и у командования флотами бывших стран народной демократии и в других странах, руководящий состав флотов которых обучался в СССР.

По основной тематике научной деятельности И.Е. Тарханов опубликовал более 200 научных работ, монографий, статей, учебных пособий, научных докладов. Им разработано 16 учебных пособий. Вопросы международно-правового обеспечения деятельности ВМФ нашли отражение в ряде монографий с участием И.Е. Тарханова: "География Мирового океана" (Наука, 1979); "Международная безопасность и Мировой океан" (Наука, 1982); "Человек и гидросфера" (Наука, 1985) и др. Он является членом авторских коллективов первого в стране "Словаря международного морского права" (1985 г.); "Морского энциклопедического справочника" (1986 г.); "Военно-морского словаря" (1988 г.); им написан ряд статей для "Советской военной энциклопедии", "Юридического энциклопедического словаря", для "Трудов Военно-морской академии"; он опубликовал более 40 статей в журналах и других периодических изданиях.

И.Е. Тарханов принимал участие в межправительственных советско-американских переговорах по предотвращению инцидентов на море, в ряде международных конференций, семинаров и симпозиумов. Он принимает активное участие в работе Российской ассоциации международного права, Ассоциации международного морского права, являясь членом ее исполнительного комитета. Он член бюро и президиума Международного комитета "Мир океанам", действительный член Российского географического общества, поддерживает широкие научные связи с ведущими российскими и иностранными учеными-юристами. На протяжении длительного времени является членом научных советов ЛГУ, Военно-морской академии, Военного института, Юридического института МВД.

За заслуги в научной и учебно-методической работе награжден Орденом Почета, объявлен Лучшим преподавателем академии и занесен в ее "Исторический журнал".

И.Е. Тарханов – участник Великой Отечественной войны с 1941 по 1945 г., награжден 4 орденами и 20 медалями.



ТИХОНОВ
АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ

Родился в 1945 году в городе Богородицке Тульской области. В 1963–1964 годах учился на филологическом факультете Воронежского государственного университета. С 1964 по 1967 год – срочная служба в рядах Вооруженных Сил. С 1967 года – студент факультета экономики и международного права Университета Дружбы народов,

который закончил в 1972 году по специальности "международное право" с отличием.

С 1972 по 1975 год – аспирант Института государства и права АН СССР. В 1976 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме "Федерализм в Латинской Америке". В последующие годы работал в институте государства и права АН СССР в должности сначала младшего, затем старшего научного сотрудника.

А.А. Тихоновым опубликовано около 60 научных работ по государственному праву зарубежных стран, международному праву и проблемам прав человека. Среди этих публикаций – монографии "Федерализм в странах Латинской Америки", "Форма государства в странах Латинской Америки" (в соавторстве с В.Е. Чирвиным и С.В. Рябовым), ряд статей по правам человека, в числе которых материалы о правах человека во внешней политике США, деятельности Совета Европы в области прав человека, 15 статей в "Словаре прав человека и народов".

А.А. Тихонов принимал участие в качестве эксперта по правам человека в работе различных совещаний, проводившихся под эгидой ООН, ЮНЕСКО и различных национальных и международных неправительственных организаций. В настоящее время является сотрудником Центра ООН по правам человека.



ТРОФИМОВ ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ

Родился в 1952 году. Окончил факультет международных экономических отношений МГИМО МИД СССР. С 1978 по 1992 год работал в Договорно-правовом отделе МИД СССР. С 1994 года – руководитель

аппарата Комитета по международным делам Государственной Думы.

В 1984 году В.Н. Трофимов защитил кандидатскую диссертацию на тему "Международно-правовые аспекты использования природных ресурсов Антарктики". В 1993 году защитил докторскую диссертацию на тему "Военная и экологическая безопасность. Международно-правовые аспекты".

В.Н. Трофимов – автор ряда статей по проблемам международного права. Им написаны две монографии: "Правовой статус Антарктики" (М., 1990) и "Военная и экологическая безопасность. Международное право и сила" (М., 1991).

В течение ряда лет В.Н. Трофимов принимал участие в международных переговорах по учреждению Международного органа по морскому дну и Международного трибунала по морскому праву. Он участвовал также в международных переговорах по проблемам Арктики и Антарктики, международных рек, международного морского права в целом.

В круг научных интересов В.Н. Трофимова входят проблемы использования права для поддержания международного порядка и безопасности, в том числе экологической, эффективности международного права, международного морского права, права международных договоров, использования средств международного права для повышения эффективности ведения международных переговоров.

На вопрос редакции о том, как соотносятся право и сила в современных международных отношениях, В.Н. Трофимов ответил: "В сущности, это соотношение пока не изменилось – сила стоит над правом. Другое дело, что человечество вновь вступило в период энергичного передела сфер влияния, вызванного изменением баланса сил между сверхдержавами. Процесс идет столь энергично, что не всегда удается быстро нащупать новое соотношение сил путем, как правило, долго длящихся международных переговоров. Поэтому все чаще обоснованность претензий той или иной страны выясняется крайним, но быстрым средством – пробой сил на практике. Отсюда резкий рост региональных конфликтов. Кстати, уточненное соотношение сил обычно все равно закрепляется международным договором. Принцип неприменения силы в международных отношениях играет при этом определенную роль тормоза, несколько сдерживая крайние формы выяснения взаимоотношений, особенно между странами – не сверхдержавами".